Kalcium és s6sav reakcidjat szeretnénk vizsgalni.

Két ,kalcium” feliratt tiveget is talaltunk. Az egyik (A jelit) mar lathatéan régen fel volt
bontva, és a teteje nem zart jol. A masik (B jelit) bontatlan, ép csomagolasu volt. Mindkét
ivegbdl egy keveset kémcsdbe tettiink, majd sosavat ontottiink ra. Az egyik esetben heves
gazfejlodést tapasztalunk, a masik esetben viszont gyakorlatilag nem volt megfigyelhetd
buborékképzddés, de az anyag itt is feloldodott, azaz végiil a kémcsdben atlatszo6 folyadékot
kaptunk.

a) Melyik liveg tartalma fejlesztett gazt? Az iiveg betiijelével valaszoljon!
b) Adja meg a gaz képzddését leird reakcid egyenletét!
¢) Milyen anyagot tartalmazhatott a masik tiveg? Adja meg az anyag nevét és képletét!

d) Abban a kisérletben, amelyben nem volt gazfejlddés, szintén lejatszodott kémiai reakcio.
frja fel ennek a reakcionak az egyenletét!

e) Milyen szemmel l4thato kiilonbség volt az A és a B jelii iiveg tartalma k6zott? A
gazfejlédéssel jaro reakcidban képzddd gazt viz alatt fogjuk fel. El6szor tgy, hogy egy
kémcsovet teljesen megtoltiink vizzel, majd szajaval lefelé forditva, de a viz szintje f61¢ nem
emelve, belevezetjiik a gazt. Amikor a gaz teljesen kiszoritotta a kémcs6bdl a vizet, a
kémcsovet kiemeljiik és azonnal bedugaszoljuk. Masodszor egy masik kémcsovet csak félig
toltlink meg vizzel, de egyébként ugyantigy jarunk el, mint az elsd esetben.

) A fejlodo gaz mely fizikai tulajdonsaga teszi lehetévé, hogy a leirt médon fogjuk fel?

g) Amikor a két ledugaszolt kémcsovet kinyitjuk, és a szajukhoz égé gyujtopalcat tartunk,
hatarozottan eltérd tapasztalatot jegyezhetiink fel. Miben tér el a két kisérlet? Adja meg a
gyujtopalca hatasara végbemend folyamat reakcidegyenletét!

(2017. majus)
Megoldas: (11 pont)

a) B I pont

b) Ca+ 2 HCl=CaCl: + H: 2 pont
(1 pont a helves képletekeért, I pont a helyes rendezésért.)

¢) kalcium-oxid (eégetett mesz) I pont
CaO I pont

d) CaO + 2 HCl = CaCl: + H:O 2 pont
(1 pont a helves képletekért, 1 pont a helyes rendezésert.)

¢) A sziniik kiilonbozott. A feher, B: sziirke I pont

f) Nagyon rosszul oldodik vizben. I pont

g) Az elso esetben halk pukkandst, a masodik esetben ¢les csattanast hallunk. I pont
2H>+02=2H:0 I pont



